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При переходе к информационному обществу происходит изменение всех сторон общественной жизни. Эти изменения неизбежно затрагивают всю систему образования. Происходит внедрение компьютерной техники в процесс обучения. В настоящее время действует государственная программа компьютеризации школ, осуществляются поставки компьютерной техники и подключение школ к сети Интернет. Компьютер выступает не только как источник информации, но и как средство обучения и мощный инструмент, позволяющий  активизировать  процесс  познавательной  деятельности, способствующий развитию гибкости мышления и формированию умения ориентироваться и адаптироваться в современном мире. Воспитание данных качеств - это задача учителя неосуществимая без использования информационных технологий в преподавании учебных предметов и реализации воспитательных задач. Умение работать с информацией повышает конкурентоспособность учащегося первоначально в образовательной среде, а впоследствии и в сфере его профессиональной деятельности. Кроме этого вырабатывается способность к самосовершенствованию, самостоятельному поиску, и творчеству, меняются отношения «учитель - ученик», возникает атмосфера сотрудничества, партнерства, что также приводит к формированию личности способной не только к поиску и творчеству, но и плодотворному общению и толерантности в отношениях с людьми.
Ребёнок, впервые переступив порог школы, попадает в мир знаний, где ему предстоит открывать много неизвестного, искать оригинальные, нестандартные решения в различных видах деятельности. Формирование творческой личности, одна из главных задач, провозглашённых в концепции модернизации российского образования. Её реализация диктует необходимость развития познавательных интересов, способностей и возможностей ребёнка.
Работая учителем начальных классов, я пришла к выводу, что наиболее эффективными средствами включения ребёнка в процесс творчества на уроке являются:

- игровая деятельность;

- создание положительных эмоциональных ситуаций;

- работа в парах;

- проблемное обучение.
На своих уроках использую дидактические и сюжетно-ролевые игры, кроссворды, загадки, ребусы, стараюсь преподнести новый материал в необычной форме. Подготовка нетрадиционных уроков требует много времени и усилий.

В начальной школе невозможно провести урок без привлечения средств наглядности, часто возникают проблемы. Где найти нужный материал и как лучше его продемонстрировать?
На помощь пришёл компьютер. Информационные технологии помогают нам отправиться хоть на край света, и мои ученики превращаются в пытливых искателей знаний. 
Особенности использования ИКТ в начальной школе
Приоритетной целью начального образования нашей школы является развитие функционально грамотной личности школьника, становление его как субъекта той деятельности, которой он занимается в школе (учиться – значит уметь «учить себя»).
Ученик - равноправный участник обучения, он в равной с учителем мере отвечает за свои успехи, промахи и недостатки. Мы должны всячески способствовать развитию его активности и самостоятельности на всех этапах обучения, чтобы ученик мог принимать учебную задачу, участвовать в выборе средств её решения, осуществлять контроль и самоконтроль, применять в жизненных ситуациях.
Таким образом, школа ставит перед собой важные стратегические цели:
• Обеспечение   максимально    комфортных   условий   для удовлетворения потребностей граждан, общества и рынка труда в качественном и доступном образовании путём совершенствования и практической направленности образовательных программ, методик и технологий в аспекте личностно-ориентированного образования;
•   Формирование гармонически развитой, духовно богатой, творчески активной и социально адаптированной личности путём интенсификации у обучающихся познавательной деятельности и внутренней мотивации к учению.
Для начальной школы это означает смену приоритетов в расстановке целей образования: одним из результатов обучения и воспитания в школе первой ступени должна стать готовность детей к овладению современными компьютерными технологиями и способность актуализировать полученную с их помощью информацию для дальнейшего самообразования. Для реализации этих целей возникает необходимость применения в практике работы учителя начальных классов разных стратегий обучения младших школьников и, в первую очередь, использование информационно-коммуникативных технологий в учебно-воспитательном процессе.
Использование новых ИТ на различных уроках дает преимущества перед стандартной системой обучения в следующем:
- повышается интерес, мотивация учебной деятельности;
- осуществляется дифференцированный подход;
- каждый ученик становится субъектом процесса обучения;
- за один и тот же промежуток времени объем выполненной работы намного

больший;
- облегчается процесс контроля и оценки знаний;
- развиваются привычки учебной деятельности (планирование, рефлексия,
самоконтроль, взаимоконтроль).
Внедрение информационных технологий основано на учете следующих возрастных особенностей учащихся:

• в начальной школе происходит смена ведущей деятельности ребенка с игровой на учебную. Использование игровых возможностей компьютера в сочетании с дидактическими, позволяет сделать этот процесс более плавным;

• большая часть знаний, умений и навыков, полученных на уроках, ещё не используется младшими школьниками во внеурочной деятельности; их практическая ценность утрачивается, а прочность — существенно снижается. Применение же полученных знаний, умений и навыков в игровой компьютерной среде приводит к их актуализации и мотивации их приобретения;

• высокая   степень  эмоциональности  младших  школьников значительно сдерживается строгими рамками учебного процесса. Занятия же на компьютере позволяют частично разрядить высокую эмоциональную напряженность и оживить учебный процесс;

• мультимедиа-учебники призваны автоматизировать все основные этапы обучения - от изложения учебного материала до контроля знаний и выставления итоговых оценок. При этом весь обязательный учебный материал переводится в яркую, увлекательную, с разумной долей игрового подхода, мультимедийную форму с широким использованием графики, анимации, в том числе интерактивной, звуковых эффектов и голосового сопровождения, включением видеофрагментов.

Таким образом, внедрение новых информационных технологий в учебный процесс начальной школы позволяет в доступной форме использовать познавательные и игровые потребности учащихся для познавательных процессов и развития индивидуальных качеств.

Одной из наиболее удачных форм подготовки и представления учебного материала к урокам в начальной школе можно назвать создание мультимедийных презентаций. "Презентация" - переводится с английского как «представление». Мультимедийные презентации - это удобный и эффектный способ представления информации с помощью компьютерных программ. Он сочетает в себе динамику, звук и изображение, т.е. те факторы, которые наиболее долго удерживают внимание ребенка. Одновременное воздействие на два важнейших органа восприятия (слух и зрение) позволяют достичь гораздо большего эффекта (английская пословица гласит: «Я услышал - и забыл, я увидел - и запомнил»).
 Таким образом, облегчение процесса восприятия и запоминания информации с помощью ярких образов - это основа любой современной презентации.

Использовать презентации можно на всех этапах урока. Это и во время актуализации знаний, и при объяснении нового материала, и при закреплении. Более эффективное применение мультимедиа на каждом уроке будет тогда, когда используем не весь урок, а фрагменты более сложных вопросов.
Использование   программ-презентаций   помогает   учащимся психологически комфортно чувствовать себя на уроках. Можно неоднократно возвращаться к любому слайду презентации, вникая во все тонкости изучаемого материала.
Программное обеспечение МS Роwег Роint представляет возможность к каждому слайду презентации добавлять звуковые файлы, что позволяет сочетать визуальное и аудиальное воздействие.
Использование презентации позволяет успешно чередовать различные виды деятельности такие как: работа с картой, учебником, тетрадью, с информацией на экране. Чередование видов деятельности, способов подачи информации (видеосюжеты, анимированные карты, схемы, мультипликация, музыка) позволяет активизировать различные каналы восприятия, способствует повышению внимания и росту активности учащихся на уроке, снижает утомляемость. Использование разнообразных средств обучения делает уроки более яркими, запоминающимися.

Таким образом, положительное влияния ИКТ на образовательный процесс, можно разделить на две группы: общеобразовательные и частные.

К общеобразовательным можно отнести следующие положения:
1. Информационные технологии призваны научить ученика применять свои знания на практике (проводить исследования на основе полученных знаний, использовать их для создания продукта и т.д.)
2. Развитие личности ученика, которая органично впишется в современное общество. Основное противоречие системы образования — противоречие между быстрым темпом приращения знаний в современном мире и ограниченными возможностями их усвоения индивидом, что заставляет педагогику отказаться от устоявшегося образовательного идеала всесторонне-развитой личности и сформулировать новый - максимальное развитие способностей человека к самореализации.
Частные:
1. Урок с использованием информационных технологий становится более интересным для учащихся, следствием чего, как правило, становится более эффективное усвоение знаний; улучшается уровень наглядности на уроке.
2. Использование некоторых компьютерных программ позволяет
облегчить труд педагога: подбор заданий, тестов, проверка и оценка качества знаний, тем самым на уроке освобождается время для дополнительных заданий (за счет того, что материалы заранее заготовлены в электронном виде).
3. Повышение эффективности урока за счет наглядности. Конечно, достигнуть этого можно и другими методами (плакаты, карты, таблицы, записи на доске), но компьютерные технологии, бесспорно, создают гораздо более высокий уровень наглядности.
4. Возможность продемонстрировать явления, которые в реальности увидеть невозможно.
5. Информационные технологии представляют широкие возможности для индивидуализации и дифференциации обучения, причем не только за счет разноуровневых заданий, но также и за счёт самообразования учащегося.
Хотя использование на уроках компьютеров имеет свои очевидные преимущества, однако в этом, к сожалению, имеются и недостатки:
1. Обычно подготовка подобного урока - трудоемкий для педагога процесс, который занимает немало времени и требует наличия определенных знаний и навыков. 
2. Необходимость в технических средствах, которые не всегда доступны учителю - предметнику.
Из всего сказанного выше вытекает следующий закономерный вопрос: Насколько часто следует использовать компьютер на уроках по различным предметам?
Однозначный ответ на этот проблемный вопрос пока дать вряд ли возможно. Исходя из своего педагогического опыта, сейчас я бы ответила так: по возможности (сколько уроков с использованием ИКТ учителю по силам подготовить и организовать) и по необходимости (если педагог способен аргументировать ту позицию, что урок по определенной тематике в традиционной форме будет более эффективен, нет необходимости дополнительно нагружать технические средства).
Спектр использования возможностей ИКТ в образовательном процессе достаточно широк, рассмотрим некоторые из них:

Табличный процессор МS Ехсеl представляет собой достаточно мощный инструмент, предназначенный для создания, обработки, анализа, совместного использования и отображения информации в виде электронных таблиц.
Комплект разрабатываемых в МS Ехсеl материалов может включать в себя электронные таблицы, графики, проверочные тесты, кроссворды, таблицы «линии времени», диаграммы и др. Созданные учителем шаблоны для обработки экспериментальных данных можно использовать в процессе выполнения учащимися исследовательских проектов, практических индивидуальных заданий и т.д. 
Текстовый процессор МS Word получил широкое распространение в практической деятельности учителя любой специализации. С помощью МS Word можно разрабатывать проверочные тесты, контрольные задания, карточки, анкеты и многое другое. Дидактические материалы, созданные в МS Word способствуют организации личностно-ориентированного обучения, когда для более способных учащихся разрабатываются и подготавливаются более сложные задания или углубленные тесты, которые могут включать в себя смежные темы.
Дидактические материалы, созданные с помощью графического редактора Раint, способствуют развитию у учащихся эстетических качеств, фантазии, внимания, самостоятельного творчества. Выполняя задания на конструирование в Раint , развивается логическое мышление учащихся.

Однако, работая с детьми младшего школьного возраста, мы должны помнить заповедь «НЕ НАВРЕДИ!» 

Необходимо соблюдать нормы - работа с компьютером для учащихся начальной школы не более 15 минут в течение урока.
По данным Института возрастной физиологии, за годы обучения в школе в 5 раз возрастает число детей с нарушениями зрения и осанки, в 4 раза количество нарушений психического здоровья и т.п. Современный урок должен быть построен с учетом здоровьесберегающих технологий.
Организация учебного процесса в начальной школе, прежде всего, должна способствовать активизации познавательной сферы обучающихся, успешному усвоению учебного материала и способствовать психическому развитию ребенка. Следовательно, ИКТ должны выполнять определенную образовательную функцию, помогать ребенку разобраться в потоке информации, воспринять ее, запомнить, а не в коем случае не подорвать здоровье. ИКТ должны выступать как вспомогательный элемент учебного процесса, а не основной. Учитывая психологические особенности младшего школьника, работа с использованием ИКТ должна быть четко продумана и дозирована. Таким образом, применение ИКТ на уроках должно носить щадящий характер. Планируя урок в начальной школе, учитель должен тщательно продумать цель, место, способ использования ИКТ.
Какие же возможности ИКТ помогут учителю начальных классов создать комфортные условия на уроке и достичь высокого уровня усвоения материала.
Выделим основные:
- создание и подготовка дидактических материалов (варианты заданий, таблицы, памятки, схемы, чертежи, демонстрационные таблицы и т.д.);
-  создание презентации на определенную тему по учебному материалу;
- поиск и использование Интернет-ресурсов при подготовке урока, внеклассного мероприятия, самообразования;
- мониторинг отслеживания результатов обучения и воспитания;
- зрительные диктанты;

-создание текстовых работ;
-обобщение методического опыта в электронном виде.
Использование компьютерных технологий в процессе обучения влияет на рост  профессиональной  компетентности  учителя.  Это  способствует значительному повышению качества образования, что ведет к решению главной задачи образовательной политики.
В целом, следует отметить, что компьютер является мощным средством обучения и его применение является серьезным подспорьем для учителя. В то же время нельзя абсолютизировать данный метод, т.к. при использовании мультимедиа-технологий возрастает нагрузка на ученика, что может негативно отразиться на его здоровье.
В нашей школе ребята, в том числе и начальной школы, благодаря реализации Национального проекта «Образование» имеют возможность пользоваться современными информационными технологиями. 
В своей практике при проведении уроков и факультативных занятий я использую электронные учебники.

Необходимо четко определить отличительные признаки электронного учебника от печатного.
•  Каждый, печатный учебник рассчитан на определенный исходный уровень подготовки учащихся и предполагает конечный уровень обучения. По многим, общеобразовательным предметам имеются учебники базовые, повышенной сложности, факультативные и др. Электронный учебник по конкретному учебному предмету может содержать материал нескольких уровней сложности. При этом все они будут размещены на одном лазерном компакт-диске,   содержать   иллюстрации   и   анимацию  к  тексту, многовариантные задания для проверки знаний в интерактивном режиме для каждого уровня.
• Наглядность в электронном учебнике значительно выше, чем в печатном. Так в учебнике по географии России на бумажном носителе обычно представлено 50 иллюстраций. В новом же мультимедийном учебнике по этому же курсу имеется около 800 слайдов. Наглядность обеспечивается так же использованием при создании электронных учебников мультимедийных технологий: анимации, звукового сопровождения, гиперссылок, видеосюжетов.
• Электронный   учебник   обеспечивает   многовариантность, многоуровневость и разнообразие проверочных заданий, тестов, позволяет все задания и тесты выполнять в интерактивном и обучающем режиме. При неверном ответе можно получить верный ответ с разъяснениями и комментариями.
• Электронный учебник является по своей структуре открытой системой. Его можно дополнять, корректировать, модифицировать в процессе эксплуатации. Доступность электронных учебников выше, чем у печатных. При спросе на ЭУ легко можно расширить его тираж, переслать по сети.
•  Для обеспечения многофункциональности при использовании и в зависимости от целей разработки электронные учебники могут иметь различную структуру.
На факультативных занятиях по правилам дорожного движения применяю мультимедийное электронное пособие «Безопасность и правила дорожного движения» (Барнаул 2006г.) Оно предназначено для учащихся начальных классов. 

Это пособие позволяет наглядно представить различные ситуации на дорогах, а также проверить знания учащихся.
При изучении отдельных тем по курсу «Ознакомление с окружающим миром» использую видеофрагменты ЭП «Биология 6-9 классы» («Кирилл и Мефодий» 2003г.), на уроках изобразительного искусства демонстрирую материалы ЭП «Шедевры русской живописи» («Кирилл и Мефодий» 2001г.), «Художественная энциклопедия зарубежного классического искусства» («Интерактивный мир» 2001г.).
Большой интерес проявляется у детей к работе с Интернет ресурсами. На уроках литературного чтения ищем индивидуально, фронтально или группами информацию о писателе, поэте, подбираем иллюстрации к рассказам. Самое важное и интересное дети сами записывают в тетрадь, устно рассказывают товарищам, задают им вопросы для проверки усвоения, сами отвечают на вопросы. Есть опыт поиска произведения или автора, которого нет в обычной книге. Это расширяет кругозор, даёт почувствовать ребёнку себя первооткрывателем.
На уроках «Мир вокруг нас» мы ищем информацию о странах, о животных и растениях. Работа с сетью Интернет развивает уверенность, позволяет чувствовать себя частью большого реального мира, подстёгивает любознательность, развивает коммуникативные качества, создаёт элемент соревновательности, позволяет разнообразить виды деятельности на уроке.
Часто найденные  изображения  из сети Интернет становятся единственным источником того, чтобы дети увидели портрет писателя, фотографии редких растений или животных, русские народные костюмы, шедевры русского деревянного зодчества.  Это становится ярким наглядным пособием и источником вдохновения на уроках изобразительного искусства и художественного труда. Ребята с удовольствием путешествуют по музеям страны и всего мира. (http//www.kremlin.museum.ru , http//eurotour.narod.ru/in dex.html) Поэтому рисунки на компьютере и бумаге у всех выходят необыкновенные, неповторимые.
Современные информационные технологии использую и в работе с одарёнными детьми. Так, при подготовке к всероссийским конкурсам «Кенгуру»,   «Русский   медвежонок»   использую   материалы   сайтов http//www.kenguru.sp.ru и http//www.rm.kirov.ru
С появлением в нашей школе мультимедийного проектора появилась возможность его использования в нашем классе. Теперь мы чаще используем ИКТ на уроке, стали независимыми от занятости компьютерного класса.

За время применения ИКТ на уроках были созданы презентации в рамках учебных курсов «Ознакомление с окружающим миром», «Литературное чтение», «Изобразительное искусство».
Так при проведении урока из курса «Ознакомление с окружающим миром» в 1 классе по теме «Где живут белые медведи и слоны» материал урока сопровождался мультимедийной презентацией, созданной средствами MS Power Point и видео сюжетом. Это позволило активизировать процесс восприятия материала. Средства, используемые при составлении урока в презентации, оказывают воздействие на слуховой и зрительный канал поступления информации, что несёт собой особое психологическое воздействие.

Благодаря комбинации этих средств урок является практически самой эффективной формой представления информации и способствует облегчению усвоения новой информации. 

Задания, используемые на уроке, сопровождаются компьютерной поддержкой, что позволяет решать на уроке следующие задачи: повышение интереса к предмету, увеличение объёма изучаемого материала, облегчает процесс контроля знаний.

Эмоциональный настрой урока совсем иной, нежели при использовании традиционных наглядных пособий.
Наиболее удачными и интересными считаю уроки, проведенные по темам «В царстве грибов» по курсу «Ознакомление с окружающим миром», «Литературный праздник по разделу «Великие русские писатели» по литературному чтению. 
Идет постоянное накопление материала и создание новых презентаций, так как уроки с применением ИКТ всегда вызывают большой интерес учащихся. 
Урок это главная составляющая часть учебного процесса. От урока тянутся сотни связей  к внеклассной и  внешкольной работе,  к взаимоотношениям учителей и родителей, к содержанию и направленности всей школьной жизни. Это поле для творчества детей, родителей и учителя.
Поэтому при проведении внеклассных занятий активно использую средства ИКТ. Это позволяет сделать данные мероприятия более наглядными, мобильными и интересными, а самое главное позволяет привлечь к их организации большее количество обучающихся и их родителей. 
Так при проведении праздника, посвященного Дню Матери мы с учащимися готовили сюрприз для мам. Дети, тайно от мам, принесли самые лучшие из всего семейного альбома фотографии. Из этих фотографий мы приготовили праздничную презентацию. На концерте, во время выступления юных артистов, представили наш сюрприз. Все мамы были в восторге от увиденного и услышанного, так как кроме песен звучали признания в любви к мамам. Я думаю, что проведение таких мероприятий имеет большой воспитательный эффект.
Все больше мы говорим об Интернете как не о способе развлечения, а о серьезной базе, где можно почерпнуть много идей, расширить кругозор, приобрести навыки. Поэтому я постепенно знакомлю своих учащихся с Интернет ресурсами, учу находить нужную информацию, затем показываю как можно использовать найденный материал. 

На детском портале «Солнышко» каждый ребенок находит для себя интересное задание или материал для творчества. Мой класс с удовольствием работает с развивающими стенгазетами, на основе материалов сайта дети создали индивидуальные портфолио. К любому празднику в разделе «Праздники» можно подобрать стихи, песни, частушки и поздравления. Родители с удовольствием подбирают новогодние костюмы для своих детей. На этом портале можно получить совет психолога или логопеда по интересующим вопросам.
Интернет предоставляет ученику возможность дистанционного обучения,

участия в дистанционных олимпиадах и конкурсах, расширяет кругозор и сферу интересов ребенка.
Заключение
При активном использовании ИКТ уже в начальной школе успешнее достигаются общие цели образования, легче формируются компетенции в области коммуникации: умение собирать факты, их сопоставлять, организовывать, выражать свои мысли на бумаге и устно, логически рассуждать, слушать и понимать устную и письменную речь, открывать что-то новое, делать выбор и принимать решения.
Таким образом, использование информационных технологий в учебном процессе начальной школы позволяет не только модернизировать его, повысить эффективность, мотивировать учащихся, но и дифференцировать процесс с учётом индивидуальных особенностей каждого ученика. Учителю информатизация предоставляет возможность гибко управлять обучением и разнообразить способы предъявления учебной информации.
Я считаю, что труд, затраченный на управление познавательной деятельностью с помощью средств ИКТ, оправдывает себя во всех отношениях.
Ребёнок становится ищущим, жаждущим знаний, неутомимым, творческим, настойчивым и трудолюбивым.
Дети моего класса с удовольствием воспринимают использование современных Информационных технологий. Это в свою очередь отражается на их учебной деятельности. 
Я пришла к выводу: информационные технологии только для ищущих, любящих осваивать новое учителей. Они для тех, кому небезразличен уровень своей профессиональной компетентности, кого беспокоит, насколько он, педагог современной российской школы, соответствует требованиям века грядущего.
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