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Инновационный потенциал опыта:

Идея: формирование информационно-коммуникативной компетентности учащихся.

Технологии: 

Проектная деятельность.

Личностно-ориентированное обучение.

Информационно-коммуникационные технологии.

Методы:

Включение в обучение элементов игровых технологий.

Моделирование и исследование компьютерного эксперимента.

Средства:

Экранно-звуковые средства.

I. Вступление.

Характерная черта народного образования России – постоянное совершенствование учебно-воспитательного процесса вместе с развитием общества и созданием единой системы непрерывного образования.
   Глобальная информатизация общества – одна из доминирующих тенденций цивилизации 21 века. Перед системой образования встаёт проблема подготовки подрастающего поколения к жизни и профессиональной деятельности в высокоразвитой информационной среде,  эффективному использованию её возможностей.
   Процесс осваивания обучающимися новых информационных технологий и эффективное их применение в учебном процессе ведёт к гармоническому развитию познавательной сферы ребёнка, через освоение новых инструментов учения обеспечивается формирование информационно-коммуникативной компетентности, которая становится фундаментом при создании целостного информационного пространства знаний учащихся.

   Осознание несоответствия современной системы образования потребностям информационного общества, которое характеризуется ускорением темпов жизни, нарастанием потоков информации, быстрым совершенствованием технологий, привело к принятию Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года. В этом документе определена главная задача российской образовательной политики – обеспечение современного качества образования на основе  сохранения его фундаментальности и соответствия актуальным и перспективным потребностям личности, общества и государства.  Поэтому в качестве главного результата образования рассматривается готовность и способность молодых людей, окончивших школу, нести личную ответственность, как за собственное благополучие, так и благополучие общества. Одной  из важных целей образования должно стать развитие у детей самостоятельности и способности к самоорганизации. В этой связи основным результатом деятельности учителей должна стать не система знаний, умений и навыков сама по себе, а набор ключевых компетентностей, одной из которых является информационно-коммуникативная. Её можно рассматривать, как комплексное умение самостоятельно искать, отбирать нужную информацию, анализировать, организовывать, представлять её, моделировать и проектировать  процессы, реализовывать проекты, в том числе в сфере индивидуальной и групповой человеческой деятельности с использованием средств ИКТ.
Принципиальным является то, что  информационно-коммуникативная компетентность носит надпредметный, общеучебный, общеинтеллектуальный характер.

   Таким образом, ИКТ можно определить, как способность индивида решать учебные, бытовые, профессиональные задачи с использованием информационных и коммуникативных технологий.
  Вот уже 30 лет я работаю учителем физики в сельской школе. За время свой работы я пришла к выводу, что урок играет огромную роль в профессиональной деятельности учителя, так как это основной участок учебно-воспитательного процесса, на котором учитель ежедневно осуществляет образование, воспитание, всестороннее развитие учащихся. А чтобы добиться хороших результатов, учителю необходимо создать тот психологический климат, который требуется для осуществления общения на уроке, сделает его результативным, привлекательным для детей. Для этого нужно работать с полной отдачей сил,  творчески, искать новые формы и методы проведения урока.
  Основные цели, которые должен ставить перед собой каждый учитель, начинаются со слов: привлечь…, научить…, развить…, воспитать…
  В педагогической науке существуют специальные приёмы, средства, методы для реализации образовательных целей и задач, описаны целые технологии образовательного процесса. Но реализовать их с абсолютной точностью невозможно в силу различных условий применения. Тем не менее, каждый учитель в результате использования элементов известных, описанных приёмов, методов, технологий выстраивает свою систему работы. Таким образом, и я, имея некоторый опыт, создаю свой технологический процесс, который основывается на применении компьютерных и экранно-звуковых технологий.

  Проблемы, с которыми чаще всего сталкиваюсь в процессе преподавания физики – это низкий уровень знаний, умений, навыков, слабая мотивация, отсутствие интереса к изучаемому предмету, следовательно, очень трудно реализовать задачи развития и воспитания. 

  Дети, в большинстве своём, могут рассказать, воспроизвести материал прошлого урока, но по мере прохождения учебной программы, количество детей, способных вспомнить ранее полученные знания, становится всё меньше и меньше. От того насколько оптимально сможет учитель организовать системную работу по повторению,  закреплению и актуализации знаний, во многом зависит результат обучения.  
 Поэтому с первых лет своей педагогической деятельности стараюсь придерживаться слов Антуана Равароля: «Сердцам детей одинаково милы и старые идеи, и новые, но преподнесённые им по-новому».
  Сегодня в распоряжении всё большего числа учащихся имеются такие мощные инструменты фиксации наблюдений, как цифровые фото, видео, аудио, ПК, которым  дети отдают предпочтение ещё с дошкольного возраста. И если раньше единственным источником информации был школьный учебник, то сегодня Интернет предоставляет информационное поле для поиска источников, которые далеко выходят за ограниченный объём школьного учебника.
  II. Технология опыта:

Исходя из тех проблем, с которыми сталкиваюсь в процессе преподавания, и требованиям к современному образованию,  основной целью моей педагогической деятельности является:
 Развитие творческого мышления и активной познавательной деятельности учащихся через использование ИКТ в учебном процессе.

  Задачи, которые реализую в учебно-воспитательном процессе:
   - развитие творческих способностей школьников, умение анализировать, моделировать,  прогнозировать, творчески мыслить;

   -  вооружение учащихся глубокими, и осознанными знаниями;
  - обучение учащихся самостоятельной деятельности по овладению знаниями;

  - формирование прочных мотивов учения, самосовершенствования, самообучения, самовоспитания;

 - развитие способностей ребёнка решать учебные, бытовые, профессиональные задачи с использованием ИКТ.
   Моя профессиональная деятельность всегда соотносится с целями деятельности нашей школы. В рамках модернизации учебного процесса в школе интенсивно внедряются новые технологии, в том числе и компьютерные. Овладение ими - задача каждого учителя. Как показывает практика, обладая элементарной грамотностью, можно создавать оригинальные учебные материалы, которые увлекают, мотивируют и нацеливают детей  на успешные результаты, дают возможность:
- активизировать внимание  всего класса;

- повышать интерес к изучению физики;

- лучше воспринимать и запоминать новый материал;
-  значительно экономить время.
  Повышение эффективности обучения физики во многом зависят от учебно-материальной базы школы, от того, какими средствами располагает учитель и как он их использует в учебном процессе.
    В нашей школе созданы условия  для эффективного применения ИКТ в учебно-воспитательном процессе. Участвуя в конкурсе на получение лабораторного оборудования для малокомплектных школ, выиграли кабинет естественнонаучного цикла. Кроме лабораторного оборудования в комплект входит рабочая зона учителя. В 2006 году кабинет физики был переоборудован и установлена рабочая зона учителя с комплектом технических средств обучения: компьютер с программным обеспечением, компьютерный измерительный блок и приставка «Осциллограф»; телевизор, DVD-проигрыватель со встроенным видеомагнитофоном, комплектом видеокассет и дисков по всем разделам физики, графопроектор с набором прозрачных носителей (фолий), методическими рекомендациями к ним. 
    Составляя планы уроков, всегда стараюсь предусмотреть различные варианты работы. Работа с компьютером – один из вариантов, активизирующий процесс усвоения знаний, усиливающий мотивацию обучения. Поэтому, наряду с традиционными методами изучения физики  на уроках практически постоянно использую персональный компьютер, применение которого позволяет реализовать следующие задачи:
- развивать творческие способности школьников, умение анализировать, моделировать, прогнозировать, творчески мыслить;

- сформировать умение учащихся получать знания самостоятельно, работая с обучающими программами на компьютере;
- осуществлять дифференцированный подход к учащимся при обучении физике, используя ПК;

- повышать интерес к изучению предмета;

- совершенствовать качество знаний, умений, навыков учащихся;

- отслеживать динамику обучения.
   Компьютер использую на всех этапах урока:

- при объяснении и закреплении нового материала;

- при  контроле знаний; 

- при оформлении творческих работ;

- при проведении исследовательских работ.

    Наиболее активно использую следующие программы:

1.  «Открытая физика» (поддержка обучения через  Интернет  «Открытый колледж»), 
2. «Живая физика» (лицензионная копия от «1С» компании «Формоза»),  
3. «Физика 7-11 классы» (Министерство Образования  Российской Федерации ГУРЙ                                                                                                      ЭМПО «Кирилл и Мефодий»), 
4.  Н.К. Ханнанов «Физика 7 – 11 классы» (лицензионная копия от «1С» «Дрофы» и «Формозы»).
  Опираясь на данные современной психологии, согласно которой эффективность памяти старшего школьника оценивается следующими критериями:
- чтение глазами – 10%;

- слушание – 25%;

- рассматривание – 30%;

 - слушание и рассматривание -50%;

 - обсуждение  - 70%;

- личный опыт 80%;

 - совместная деятельность с обсуждением 90%;

- обучение других – 95% запоминания, организую следующие формы работы:
1. Просмотр и обсуждение слайдов, анимаций, видеороликов.

2. Моделирование и исследование компьютерного эксперимента.

3. Проектная деятельность.

4. Применение экранно-звуковых средств.

    При изучении нового материала осуществляю просмотр слайдов, анимаций, видеороликов с анализом демонстрируемых процессов.
  Слайды с фотографиями снабжены текстовыми комментариями. При объяснении нового материала пользуюсь прилагаемым текстом или сама рассказываю о  демонстрируемом явлении, обращая внимание учащихся на те или иные его особенности. При закреплении изученного материала использую эти же медиаобъекты и, демонстрируя их, задаю учащимся вопросы.   Использую их для создания собственных  презентаций. В презентации стараюсь показать самые выигрышные моменты темы, эффективные опыты и превращения, цитаты, практическое применение физического явления или процесса.
  Хорошо известно, что курс физики средней школы включает в себя  разделы, изучение и понимание которых требуют развитого образного мышления, умения анализировать, сравнивать. В первую очередь речь идёт о таких разделах, как «Молекулярная физика», некоторые главы «Электродинамики»,  «Ядерная физика»,  «Оптика» и другие. Демонстрации явлений, процессов, изучаемых в этих разделах в обычных школьных условиях  невозможна. В результате учащиеся испытывают трудности в их изучении, так как не в состоянии мысленно представить, правильно истолковать, как протекает тот или иной процесс или явление. Поэтому испытывают затруднения при решении качественных задач. Компьютер может не только создать модель таких явлений, но также позволяет изменять условия протекания процесса, «прокрутить» с оптимальной для усвоения скоростью. 
    Большую помощь в решении этой проблемы оказывают видеофильмы, анимации, компьютерное моделирование. Так  при изучении темы «Пространственные траектории заряженных частиц в магнитном поле» учащиеся не представляют, как движутся заряженные частицы в неоднородном магнитном поле, что такое магнитная ловушка, как она образуется. Следовательно, не могут правильно истолковать причины образования радиационных поясов в атмосфере и представить траектории движения заряженных частиц космических лучей летящих с большой скоростью в сторону Земли. В подобных ситуациях использую комплекс аудиовизуальных средств (видеофрагменты, анимации), которые выступают как стимулятор, побуждающий к познанию, способствующий развитию воображения, позволяющий заглянуть в суть познаваемого процесса или явления.
    Одним из наиболее перспективных направлений использования информационных технологий в физическом образовании является компьютерное моделирование физических явлений и процессов. Компьютерные модели легко вписываются в традиционный урок, позволяя учителю продемонстрировать на экране компьютера многие физические эффекты, а так же позволяют организовать новые нетрадиционные виды учебной деятельности, При  грамотном использовании компьютерных моделей физических явлений можно достигнуть многого из того, что требуется для неформального усвоения курса физики.

   Модели явления использую лишь в том случае, когда невозможно провести эксперимент, или когда это явление протекает очень быстро и за ним невозможно проследить детально. Компьютерная модель помогает разобраться в деталях изучаемого явления. При работе с моделью предлагаю ученикам задания разного уровня сложности, содержащие элементы самостоятельного творчества. В результате работы с моделью ученики должны выявить как качественные, так и количественные зависимости между величинами, характеризующими явление. В них ученик может по своему усмотрению изменять исходные параметры опытов, наблюдать, как изменяется в результате само явление, анализировать увиденное, делать соответствующие выводы. Так, например, при изучении темы «Движение тела, брошенного под углом к горизонту» учащимися были получены  графики зависимости координаты тела  и скорости тела от времени. Изменяя начальные параметры, наблюдали за движением тела в стробоскопическом режиме.
 Кроме того,  установили: 
      при каком угле бросания дальность полёта тела максимальна;

      при каком угле бросания тело поднимается на максимальную высоту.

  Изучая тот или иной прибор, учитель демонстрирует его, рассказывает принцип действия, используя при этом модель или схему. Специальные компьютерные программы позволяют «собрать» прибор из отдельных деталей, воспроизвести в динамике с оптимальной скоростью процессы, лежащие в основе принципа его действия,  например, при изучении темы «Электродвигатель» в 9 классе. При этом возможно многократное «прокручивание» мультипликации. Именно на таких уроках с помощью компьютера решается задача развития образного мышления, а на его основе – логического мышления.
    Хороший материал для компьютерного моделирования по многим темам курса есть на диске «Открытая физика». Виртуальные опыты сопровождаются объяснением как звуковым, так и текстовым. Для каждого исследования представлены: компьютерная анимация, графики,  численные результаты. Изменяя параметры и наблюдая результат компьютерного эксперимента, учащиеся проводят интерактивное физическое исследование по каждому эксперименту. После каждого эксперимента решаем задачи и отвечаем на вопросы, сопровождающие каждый эксперимент. Весьма полезно то, что при самостоятельной работе ученик может ввести в компьютер свой ответ и проверить себя.  Недостатком данного диска считаю то, что модели опытов невозможно увеличить на весь экран. Но для нашей школы с наполняемостью классов  4 – 9 человек есть возможность организовать индивидуальную работу и работу в парах  на ПК.
   При изучении нового материала часто использую компьютерный диск «Физика 7 – 11» , где в разделе «Библиотека» имеется материал по каждому параграфу. 

Открываем:    класс – автор – глава – параграф. 

Каждый параграф представлен в виде:
1. Видеофрагменты, анимации – демонстрируются основные физические явления, процессы, эксперименты. Внимание учащихся заостряется на наиболее важных моментах яркими вспышками.

2. Практическое применение изучаемого материала – слайды, анимации, не только дублирующие материал параграфа, но и значительно расширяющие его.
3. Текст в звуковом сопровождении – формулировка основных законов, определения, выводы.
Использование этого диска значительно экономит время на подготовку к уроку, и увеличивает скорость подачи качественного материала в рамках одного урока.
  Электронные издания по физике, дают возможность проиллюстрировать ученикам явления и процессы природы, также ученики могут провести эксперимент, результаты которого высвечиваются на экране.  Учащиеся в восторге от такой возможности, они убеждаются на опыте, пусть  компьютерном, как теория подтверждается практикой. Уже первые уроки с использованием компьютера показали, что с их помощью можно решить ряд проблем, всегда существовавших в преподавании физики.
Теоретический материал, содержащийся на этих же электронных изданиях, значительно расширяет и углубляет знания учащихся по курсу физики. Это позволяет мне дифференцировать учебные задания, предлагая ученикам самостоятельно выбрать различные уровни заданий. Задачи, предложенные этими электронными изданиями, заставляют учащихся серьёзно относиться к эксперименту, учат анализировать ситуации, применять знания в новых условиях.
  В своей работе я использую компьютер не только для демонстрации учебного материала и получения информации, но и с целью:

-закрепления и отработки учебного материала;

- проверки усвоения материала.
   Для активизации познавательной деятельности  учащихся, развития самостоятельности, обучения приёмам мышления и деятельности в процессе обучения использую методику проектных занятий. Применяю её на тех уроках, когда тема актуальна и непосредственно связана с жизнью,  например, «Сила трения», «Давление. Способы увеличения и уменьшения давления», «Испарение и конденсация».

   Проектная деятельность позволяет полно учитывать индивидуальные особенности каждого ребёнка, т.е. реализовать личностно – ориентированный подход в обучении физике. Основной принцип этого направления заключается в том, что в центре обучения находится ученик, а не учитель, деятельность познания, а не преподавания. Идея этого подхода для меня очень привлекательна, потому что обучение ориентировано на личностные характеристики,  уровень интеллектуального, нравственного и физического развития ребёнка.

Метод проектов - обучение в сотрудничестве, позволяет решить проблему мотивации, создать положительный настрой учащихся, научить их не просто запоминать и воспринимать знания, которые им дают на уроке, а уметь применять их на практике для решения проблем, касающихся жизни. Он формирует у детей основы социальной компетенции, развивает чувство ответственности за конечный результат, умение публично выступать. Работая над проектом,  каждый ученик, даже самый слабый и менее активный на уроке, имеет возможность проявить собственную фантазию и творчество, активность и самостоятельность.
   Как правило, проекты выполняем по следующей схеме: ставлю задачу или проблему, тем самым, очерчивая планируемые результаты обучения и исходные данные. Все остальное предстоит делать самим ученикам:

           - намечать промежуточные задачи;

           - искать пути их решения;

           - действовать;

                 - сравнивать и сопоставлять полученное с требуемым;

           - корректировать собственную деятельность.

   Учащийся выполняет задание, которое является осмысленным, интересным и важным лично для него, и при этом:

- осваивает модели учебной деятельности:

- приобретает конкретные технические навыки в использовании ИКТ,     
- получает представление о широком спектре технических решений;

- получает наиболее существенные базовые знания из области информационных  технологий;

- развивает навыки общения.

Применение интерактивных, аудиовизуальных и экранно-звуковых средств обучения существенно повышает наглядность.

  Принцип наглядности выступает как стимул в организации активной познавательной деятельности учащихся при опоре на представленные в средствах наглядности образы, модели, знаки. Побуждает к познанию, развитию интереса, воображения, создаёт эмоциональную сферу обучения.
    Для экранно-звуковых средств характерна динамичность, движение,  власть над временем, сюжетность. Они способствуют формированию чувственных образов предметов и явлений действительности, позволяют выделить существенные признаки и, следовательно, способствовать эффективному формированию физических понятий.
    В кабинете физики есть видеофильмы почти по всем разделам. Я использую их  при изучении нового материала, закреплении, обобщении знаний и формировании понятий.
В данном случае урок строю по следующей схеме:

· сообщаю учащимся основные положения об изучаемом явлении;

· определяю проблему;

· совместно с учащимися ставим познавательную задачу;

· организую её решение через просмотр видеофильма.

Во время просмотра видеофильма, учащиеся записывают в тетрадь формулы, основные выводы по изучаемому материалу.

Удобно то, что демонстрации экспериментов на экране осуществляются с использованием оборудования «Лаборатории  L-микро». Точно такое же оборудование лежит на столе у каждого ребёнка. После просмотра видеофрагмента у каждого из них возникает желание попробовать самим выполнить этот эксперимент и добиться получения аналогичных результатов. Затраты времени на проведение эксперимента минимальны, (т. к. не приходится делать никаких пояснений, всё они только что видели на экране), а результаты – максимальны.
Подобная форма проведения урока не только разнообразит учебный процесс, но и вызывает у учащихся удовлетворение от самого процесса труда. Урок становится для них Событием в цепочке познания. У них возникает потребность продолжить самостоятельную работу, а у меня – возможность осуществить дифференцированный подход.  Учитывая уровень интеллектуального развития ребёнка, особенности его психики, памяти, восприятия, мышления предлагаю экспериментальные задания различной сложности.
   Используя ИКТ на различных этапах урока, я пришла к выводу:

      -Компьютер не может полностью заменить учителя. Только учитель имеет возможность заинтересовать учеников, пробудить в них любознательность, завоевать их доверие, он может направить их внимание на те или иные аспекты изучаемого предмета, вознаградить их усилия и заставить учиться
   - ИКТ легко вписываются в традиционный урок, позволяя организовать новые нетрадиционные виды учебной деятельности, помогают достигнуть многого из того, что требуется для неформального усвоения курса физики, особенно в тех случаях:

    когда  отсутствует интерес к предмету у ученика, или он считает, что физика в дальнейшем ему не будет нужна; 

    отсутствуют способности к изучению точных наук.
- При правильном планировании урока и грамотном использовании ИКТ можно добиться значительного повышения эффективности обучения:
 повышается  уровень усвоения учебного материала и качество знаний;

 создаются  условия для активизации и стимулирования познавательной деятельности    учащихся на уроках;

 наблюдается повышение положительной мотивации учащихся к изучению предмета.

III. Результативность, условия и возможности применения данного опыта:

Показатели эффективности использования ИКТ являются следующие результаты обучения:

	
	Качество, %
	СОУ, %

	2006-2007
	59
	61,6

	2007-2008
	70,2
	64,8
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   Общение ребёнка с компьютером развивает умение самостоятельно искать, отбирать нужную информацию, анализировать, организовывать, представлять, передавать её; моделировать и проектировать объекты и процессы, реализовывать проекты.

Использование ИКТ в учебном процессе ведёт к активизации познавательной деятельности учащихся, развитию мышления, формированию активной позиции личности в современном  информационном обществе. Использование указанных средств обеспечивает развитие творческих способностей школьников и желание продолжить самостоятельную работу.
Эффективность опыта.

Применение ИКТ позволило мне не только выйти на новый уровень профессионализма, но и вывести моих учеников на более качественное  учение с увлечением. Существенно уменьшаются временные затраты при подготовке к уроку как у учителя, так и у учащихся, повышается эффективная плотность урока, появляется возможность работы учащихся разного уровня развития по индивидуальным сценариям.
Перспективность развития опыта:
В будущем планирую продолжить работу с обучающими программами на компьютере, с Интернет ресурсами, активно использовать в работе проектную деятельность.

Принимать участие в работе «Сети творческих учителей» с целью обмена опытом, поиска эффективных решений возникающих проблем.

Привлекать  учащихся к  участию в различных дистанционных конкурсах и олимпиадах, пополняющих портфолио достижений ученика, способствующих развитию личности ребенка.
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