Технология разработки презентаций в Microsoft PowerPoint .

Что такое презентация:

 Презентация – это мультимедийное приложение Windows состоящее из слайдов на определённую тему, разработанных с помощью приложения Microsoft PowerPoint/ Расширение файла презентации *. рpt.

Область применения презентаций:

 Презентация-это реклама товара, продукции, услуг фирмы. Она сопровождает выступление докладчика на семинаре, конференции, при защите курсовой или дипломной работы. Это рассказ о коллекции, о музыке, это рассказ о себе и своих увлечениях.

Порядок разработки презентации:

 Выбор темы, подбор материала, разработка сценария, создание слайдов, просмотр и внесение изменений в слайды, настройка в автоматическом режиме, преобразование из формата *. рpt в*. рps, распечатка слайдов на принтере на разные мероприятия, демонстрация презентации.

Разработка сценария презентации:

 При создании презентации необходим сценарий. Его лучше оформить в виде схемы слайдов и указать переходы между ними. Важно содержание слайда и тематическая связь.

Создание слайдов в приложении MS PowerPoint:

 MS PowerPoint можно запустить с рабочего стола, щёлкнув на ярлыке или через Главное меню, нажав на Панели задач кнопку Пуск/Программы/MS Office/MS PowerPoint. В появившемся окне выбрать Создать презентацию. Откроется окно Создать слайды/выбрать Титульный слайд или Пустой слайд. Оформить первый слайд презентации, указав название презентации (заголовок), автора-разработчика презентации.







