Муниципальное образовательное учреждение общего образования

«Макаровская средняя общеобразовательная школа»
Протокол заседания трудового коллектива  №   от 30.10.2008г.

Выписка
Присутствовали: 19

Отсутствовали: 12

Повестка дня:

1. О введении новой системы оплаты труда в МОУ ОО «Макаровская средняя  общеобразовательная школа».
По данному вопросу заслушали директора школы Манохину Т.Ф., ознакомившую присутствующих с нормативными документами по введению НСОТ:

-  постановлением Администрации Алтайского края от 01.03.2008 г. № 81 «О реализации в рамках приоритетного национального проекта модернизации образования в Алтайском крае на 2008 – 2009 годы», Постановлением  Главы Шелаболихинского района от 22 октября 2008г «О переходе на новую систему оплаты труда работников муниципальных образовательных учреждений общего образования, реализующих программы начального общего, основного общего, среднего (полного) общего, а также дополнительного образования  в Шелаболихинском районе»,   приказом комитета администрации Шелаболихинского района по образованию от 27 октября 2008г №288 «О переходе на новую систему оплаты труда работников муниципальных образовательных учреждений общего образования, реализующих программы начального общего, основного общего, среднего (полного) общего, а также дополнительного образования  в Шелаболихинском районе».
Девянин С.Д., председатель Совета трудового коллектива, задал вопрос о гарантиях по сохранению уровня заработной платы педработникам, установленный на текущий учебный год.

Манохина Т.Ф. пояснила, что нарушений прав работников ОУ в соответствии с нормативными документами в данном вопросе не будет, все учителя будут получать заработную плату в размере не менее установленной на момент тарификации.

Главный бухгалтер Ткаченко О.А. привела в качестве примера расчет заработной платы, продемонстрированный педагогам на работе секции «НСОТ» при проведении августовского педсовета.

Решили: С целью обеспечения нормативной базы и организованного проведения эксперимента,  перейти на новую систему оплаты труда с 01.01.2009г.
